

みんぱくリポジトリ

国立民族学博物館学術情報リポジトリ National Museum of Ethnology Academic Information Repository

А.Д.Симуков и реформа административного деления Монголии

メタデータ	言語: rus 出版者: 公開日: 2010-03-23 キーワード (Ja): キーワード (En): 作成者: Б., Батбүян メールアドレス: 所属:
URL	http://hdl.handle.net/10502/3789

А.Д.Симуков и реформа административного деления Монголии

Б. Батбуян

*Институт географии Монголии
д-р географических наук (Ph.D)*

В числе многих политических, экономических, социальных проблем Монголии, ожидающих своего решения по сей день, стоит вопрос реформы административно-территориального деления страны в соответствии с современными требованиями.

Некоторые версии, бытующие среди ученых, не имеют под собой научной почвы. Так, в частности, ряд ученых предлагает перенять традиционное, старое хошуунное деление. Другие предлагают перенять, т. е. скопировать административное деление развитых стран. В разрешении подобных споров, несомненно, большую роль сыграли бы исследования и выводы монголиста и географа А.Д.Симукова.

В 1931 году он, в числе других советских ученых принимал активное участие в разработке административно-территориального деления Монголии. Изыскания А.Д. Симукова в области социально-экономической географии страны, его первые творения имели весьма важное значение именно в те годы, когда в этой области в стране не было подготовленных кадров, и его труды сыграли решающую роль в разработке новой концепции административно-территориального деления Монголии.

В основу его трудов легли материалы, собранные им во время поездок в 1923-1924 г.г., в 1927-1931 г.г. по Хангайским и Гобийским регионам страны. Так, в своем труде “О кочевках и пастбищах Монголии” (1929) он описал традиционные методы пастбищного скотоводства кочевников, и в особенности, типы кочевок, и указал на необходимость оптимального использования пастбищных угодий. В работе “Скотоводство МНР в связи с географическими ландшафтами страны” (1931) Симуков определил флору, фауну, климат и ландшафт как факторы, влияющие на дифференцированное развитие животноводства. В своей работе “К вопросу о районировании Монгольской Народной Республики” (1930), Симуков подробно проанализировав существовавшее до 1931 года административно-территориальное деление Монголии, сделал попытку первого научного экономического районирования с охватом всех главных отраслей народного хозяйства.

При разработке новой системы административно-территориального деления Монголии Симуков предлагал несколько принципов для экономического районирования с учетом местных географических признаков и социально-экономической специфики, как например, совпадание административных границ с хозяйственными, полная дееспособность старых административных единиц, облегчение централизованного руководства страной с экстенсивным животноводством, развитие связи и коммуникаций, их оперативности.

Отрадно отметить, что, предложения и выводы А.Д.Симукова были учтены руководством страны при разработке нового административно-территориального деления Монголии, сломавшего всю систему феодального деления страны на 5 аймаков, 72 хошуна, упраздненных после 1931 года, на месте которых было создано трехступенчатое деление на 13 аймаков, 306 сомонов, 2391 баг /см. компакт диск с картами, приложенный к настоящему сборнику – сост./.

Новое административное деление весьма упрощало прежнее централизованное управление, уменьшало административные затраты. Так, в частности, по подсчетам А.Д.Симукова эта экономия составила 500.000 тугриков, деньги по тем временам весьма немалые.

Признавая несовершенство и необходимость улучшения в дальнейшем предложенной им новой концепции административно-территориального деления, А.Д.Симуков отмечал однако, что, наблюдается процесс слияния пока еще не совпадающих линий административных и хозяйственных границ.

Важнейшей предпосылкой для нового деления Симуков считал правильное расположение аймачных центров. По мнению Симукова, при выборе места для аймачных центров необходимо обязательно учесть географическое расположение, демографию, сеть дорог и коммуникаций, экономическое притяжение, климат, ландшафт, наличие и ресурсы питьевой воды и топлива.

В работе по созданию аймачного центра Южно-Гобийского аймака согласно новому административно-территориальному делению личное участие принимал и Симуков, который выбрал для его расположения место на северо-востоке хребта Зуунсайхан, то есть не только в географическом центре аймака, но и неподалеку от старинного шелкового караванного пути, причем всего в 30 км от залежей бурого угля. При выборе этого места Симуков опирался на свои социально-экономические исследования прилежащих регионов с учетом возможностей использования пастбищ, структуры скотоводства, наличия ресурсов топлива и других полезных ископаемых, как золото, каменный уголь и др. Выбор, по

мнению специалистов, оказался весьма удачным.

Как мы видим, А.Д.Симуков был одаренным человеком с весьма разносторонними познаниями.

